



# 让城市更文明 让生活更美好

文明健康 有你有我

盐阜大众报业集团 宣

## 潘黄街道:让文明之光照亮风情夜市

本报讯(程立宏 孙操 记者 张兆领 祖伊美)高温挡不住市民“约惠”“淡上·老西门”民国风情街的脚步。开街一年以来,无论春夏还是秋冬,“老西门”一直是市民打卡的网红街区。一年里,盐都区潘黄街道文明实践所深度介入,挖掘历史文化积淀,大力推进街区文化改造,让更多的文明实践元素融入风情夜市之中。

据了解,“淡上·老西门”民国风情街拥有五大商业区,集文化创意、时尚购物、休闲娱乐、餐饮消费为一体,是市民的新潮聚集地。如何让人们在风光旖旎的街景和特色餐饮的美味中享受更多的文明实践成果?潘黄街道在探索商业街区与文明实践融合过程中,通过风情街附近的东升社区“有事好商量”协商议事室平台,邀请市、区相关专业人士进行座谈,充分听取各方面意见和建议,将新时代文明实践所搬进这一街区,并按照“五

有”建设标准,整合红色教育基地、红色大舞台、道德讲堂、志愿服务等资源,发挥宣传群众、教育群众、服务群众的阵地职能,让文明实践深度拥抱风情街区,使得文化街区更加接地气,在大众中的知名度和辨识度迅速得到提升。

通过对时代价值的深度挖掘和教化功能的发挥,登瀛茶馆、腾飞书局等文化场所经过精心打造,被赋予了理论宣讲、传统文化宣传等新时代文明实践功能,成为风情夜市里文明之光持续闪烁的好去处。

其中的登瀛茶馆,进门即是走廊文化展区,大堂是来往群众喝茶聊天、欣赏节目表演的场地,也是各路名家、地方名角、百姓名嘴展示技艺的舞台,更是街道弘扬社会主义核心价值观、推进新时代文明实践建设的重要实践场所。整个茶馆可以同时容纳160人就餐,每天下午和晚上进行惠民演出,每次1.5个小时左右。演出有“红色小剧场”,宣传新思

想、讲述红色故事,也有深受大众喜爱的相声、淮剧、话剧、二人转、脱口秀,以及地方小品、邻家故事会等等。同时,街道新时代文明实践所还在此开设“红色大讲堂”,传播党史及地方红色文化,并在此多次开展志愿服务行动。

街区的腾飞书局,一共有三层,总营业面积达2000多平方米,是盐城目前唯一一家24小时营业的书店。整个书局的运营,通过科技赋能,实现线上线下同步互动,不断树立文化传播形象,打造本地文化名片,实现社会效益和经济效益有机统一。同时,腾飞书局也设置了志愿服务点,街道可以结合书局丰富的阅读资源开展全民阅读、关爱未成年人系列新时代文明实践志愿服务活动。街道新时代文明实践所曾联合社区、市二小在腾飞书局开展阅读分享会,邀请中国好人乐华泽在这里分享阅读,在二楼报告厅学习党的二十大精神。

近期,街道新时代文明实践所针对新业态群体的工作需要,在这里设立了文明驿站。驿站提供冷热饮水、雨衣雨伞、应急充电、药品等志愿服务,每天都有志愿者在岗,受到快递小哥等新业态劳动者的欢迎。

此外,街道新时代文明实践所还在所里设置了“读书吧”阅读场所,为当地未成年人提供阅读志愿服务。每逢周末,孩子和家长在这里一起阅读、学习、分享,成为盐城市新时代文明实践服务街区的一道靓丽风景线。

“下一步,我们将紧紧围绕‘文明实践 志愿同行’主题,以街道新时代文明实践所作为统领,重点打造各类文明实践阵地,将传统文化、志愿服务、文明旅游、诚信经营等文明元素有机融合,践行志愿精神,弘扬时代新风,积极打通服务市民‘最后一公里’。”该街道新时代文明实践所负责人这样说。

郭猛镇

## 夏日“文明夜市”惠民共消暑

本报讯(刘伟 张震宇 徐还兄)为丰富广大群众的精神文化生活,拓展延伸新时代文明实践的深度和广度,连日来,盐都区郭猛镇在集镇区开展了“文明实践送清凉·夏日惠民共消暑”新时代文明实践系列系列活动,为全镇广大居民提供夜间志愿服务,开启群众精神文化生活“夜模式”,推动文明实践“不打烊”。

接地气的理论宣讲、便民的志愿服务、群众喜闻乐见的“夜场电影”、寓教于乐的问答环节……夜色降临,街心公园人头攒动,热闹非凡。活动现场,新时代文明实践志愿者为居民送上降温防暑小贴士,有效降低中暑风险。同时,志愿者们还走街串巷、登门入户,向广大居民发放燃气安全宣传传单,开展燃气安全检查活动,讲解相关知识,确保用气安全。

与此同时,“夜场电影”正在开演,让居民群众在自家门口尽享精神文化大餐;小吃街上,各类特色小吃散发着诱人的味道,生动地展现着集镇区晚间的“烟火气”;镇新时代文明实践所图书馆、健身房内,三五好友相聚读书、健身;各文明实践站内,村民们相聚纳凉,自发组织广场舞、下棋等活动,以“舞”会友,“棋”乐融融……

此次活动是郭猛镇新时代文明实践所策划开展的新时代文明实践暑期“夜市”系列活动之一。郭猛镇新时代文明实践所负责人表示:“接下来,我镇将继续依托新时代文明实践所(站),探索利用晚上时间,组织开展内容丰富、形式多样的文明实践暑期‘夜市’活动,将文明实践融入夏季夜市生活,精准对接群众需求,让新时代文明实践接地气、暖人心。”

## 盐渎街道电商快递产业园 文明实践助力发展

本报讯(纪国峰 周密 刘丛华)近日,盐都区盐渎街道电商快递产业园开展“学思践悟新思想·踔厉奋发新时代”文明实践实践活动。来自园区的12家新经济组织、社会组织、新业态新就业群体党组织书记和党员代表参加活动。

活动中,大家集中学习了习近平总书记视察江苏时的重要讲话精神,习近平总书记在全国组织工作会议上的讲话,现场气氛热烈活跃。盐城市党务工作者、盐都区两新组织党建指导员沈书荣讲授了《传承伟大建党精神·踔厉奋发永远跟党走》专题党课。

之后,活动人员集中观摩了电商快递物流产业党群服务中心党建展厅。讲解员详细介绍、充分展示快递员、外卖送餐员等新业态新就业群体参与社会治理的职业优势,为党建引领基层治理注入新动能。接着,全体人员面对党旗,重温入党誓词。大家纷纷表示,一定要发挥党员先锋模范作用,立足自身岗位,争做优秀共产党员。

下一步,盐渎街道电商快递产业园党总支将不断创新主题活动,进一步增强党组织的组织力、创造力、凝聚力、战斗力,更加坚定全体党员感恩、听党话、跟党走信心和决心,坚持在以实际行动取得实实在在的成效。

## 龙冈镇 夯实防暑降温工作

本报讯(王辉 曹倩茹)入夏以来,为加强高温作业及高温天气作业的劳动保护,盐都区龙冈镇社事局联合鞍湖卫生院,按照区卫健委统一部署,成立防暑专项工作组,深入工业企业一线开展检查,扎实推动辖区内用人单位防暑降温工作。

工作组先后走访了江苏华鸿玻璃有限公司、江苏中石纤维股份有限公司、盐城森昇服饰有限公司、盐城通越组合机床有限公司等企业,对用人单位防暑工作措施落实、职业卫生管理台账、作业场所通风和降温设施使用、高温天气下劳动者错时工作时间调整、防暑降温药品配备等情况进行详细检查,指导督促用人单位高度重视职工防暑降温工作,积极改善工作条件,加强劳动者防暑降温、中暑急救知识培训。截至目前,被走访企业均通过错开高温时段作业、配备排风及降温设施、准备防暑饮食等多种有效方式积极服务在高温环境下作业的职工。

关心关爱职工,用心用情服务。接下来,龙冈镇将继续深入建筑工地、快递站、环卫等单位,持续开展职业防治知识宣传和监督检查,压紧压实主体责任,推动高温防暑工作在辖区内实现全覆盖。

## 秦南镇 严把征兵体检关

本报讯(单建青)7月27日,盐都区秦南镇2023年下半年征兵体检工作全面开展。辖区内36名适龄青年参加了初检。

体检现场,工作人员按照征兵体检的规定严格把关。应征青年精神抖擞,列队整齐,经过对个人信息、登记量表等程序后,依次接受了血液检测、内科、外科、五官科、眼科、血压监测等项目检查。

为做好下半年征兵工作,秦南镇人武部提前部署,科学制定计划,多措并举开展征兵宣传,并对大学毕业生等重点征集群体进行了点对点的精准动员。

同时,秦南镇人武部邀请廉洁征兵监督员全程参与体检工作,充分发挥监督作用,将廉洁征兵贯穿到全过程,确保把政治合格、身体素质过硬的优秀青年输送到部队。



## 盐龙街道青年职工交流学习党的二十大精神心得

本报讯(韩俊千 万佳莹)为深入学习贯彻党的二十大精神,提高青年职工的政治素质、理论水平、实干能力,7月20日,盐都区盐龙街道召开学习党的二十大心得交流分享会。31名来自街道部门、村居的青年职工代表参加了活动。

分享会上,大家逐一交流了学习党的二十大精神的心得体会,并结合各自的岗位工作实践,谈认识、讲感受,找差距、定目标。彼此分享如何在党的二十大精神指引下,深刻把握、主动作为,投身打造“增长极”、建设“四个示范区”、谱写“千亿元级园区”的火热实践,在奋力谱写中国式现代化盐城新篇章中演绎最美的青春风采。

街道党委组织委员、工会主席陆蔚参加活动并听取青年职工的心

声,对大家在各项工作中展现出的担当作为,在交流中展示出的真诚质朴、青春朝气和热情力量表示肯定,并希望青年朋友将年轻人的朝气活力、创新思维融入街道的各项工作中,切实把党的二十大精神转化为加快高质量发展的思路举措、履职尽责的实际行动,在基层一线、大项目和急难险重任务中贡献更多的力量。

7月26日下午,市总工会与中国建设银行盐城分行以“党建赋能促发展·结对共建惠民生”为主题,开展了主题党日,并为“户外劳动者驿站·建行劳动者港湾”揭牌。图为揭牌仪式。施综摄

## 学富镇蒋河村“讲和小院”讲出一团和气

本报讯(刘媛媛 王莹 陈璐)为进一步提升乡村治理法治化水平,推进法治乡村建设,近年来,盐都区学富镇蒋河村积极打造“讲和说理小院”特色法治服务品牌。

“讲和说理小院”由群众身边知法懂法的“法律明白人”、人民调解员、村委干部、老党员组成小院“说理团”,定期为村民开展法治宣传、调解矛盾纠纷,提供法律咨询和援助服务,打通服务群众的“最后一公里”,形成一团和气的乡村振兴氛围。

普法释法的“宣教阵地”。“讲和说理小院”不仅有知法懂法的“法律明白人”,还有法治书屋、法治故事宣传展架,是群众学法知法的好阵地。同时,“说理团”定期组织开展普法宣传、法治讲座等活动,实行“菜单式”精准普法,不断扩大普法宣传服务半径。上半年,“讲和说理小院”共开展普法宣传16场次,发放法治宣传手册2000余份。

矛盾调处的“前沿哨所”。以赵龙华、王德龙为代表的“说理团”成员积极帮助村民调解各类矛盾纠纷,被村民亲切地称为“解忧人”。

司法服务的“托底保障”。借助“讲和说理小院”阵地平台,蒋河村积极整合法律顾问、基层法律服务工作者、“法律明白人”等资源力量下沉村居,为村民提供便捷高效的司法服务。同时,该村还提出了免费为村民打官司的服务理念,对涉及支付劳动报酬、抚养费、交通事故、人身损害赔偿等案件,由村居托底提供免费的代理服务。今年以来,蒋河村已成功帮助8名群众申请法律援助。

## 盐渎街道福利社区“和事佬”争做新时代文明使者

本报讯(丁毅 柏静 吴彦萱 刘丛华)2012年初,盐都区盐渎街道福利社区成立了“和事佬”协会。协会成员由社区老党员、老干部、老教师、老职工和德高望重的居民组成,协会会长由老党员、复员军人李茂新担任。成员中年龄最大的为83岁,最小的为61岁,平均为74岁。这些老人用自己的热心、耐心、细心以及越来越专业的“说道”,谱写着一首首悦耳动听的“破旧俗、树新风”协奏曲。

十多年来,“和事佬”协会活跃在邻里之间,走街串巷,或为陈家儿子婚事从简进行张罗,或为李家孙子过生日不摆宴席出主意,或为邻居纠纷、家庭矛盾进行调解劝和……许多准备大操大办红白喜事的家庭经过“和事佬”的开导打消了念头,一个个矛盾纷纷经过“和事佬”的化解消失在萌芽之中。

前些年,福利社区大多家庭在婚丧嫁娶时,都喜爱到社区广场上摆上几桌、十几桌甚至几十桌,邀请亲朋好友前来热闹热闹,影响十分不好。“和事佬”们看在眼里,急在心里,认为必须出面制止这种大操大办的行为。于是,“和事佬”们不顾家人反对,别人冷嘲热讽,硬着头皮、心怀真诚,通过宣传栏展示、广播播放、到居民家中发放明白纸等形式,宣传文明新风,引导群众形成“红白喜事勤俭节约”的新风尚。

为了倡导节俭新风,“和事佬”们和社区两委商量,经批准成立了红白理事会,让移风易俗更加规范化。红白理事会章程里明确规定,“控制礼金金额,提倡朋友不随礼”“提倡文明婚庆,控制婚宴桌数”“提倡不办满月酒、生日酒、庆功酒、谢师宴、乔迁酒”……同时,“和事佬”协会经过讨论协商,制定了一套行之有效的措施。“和事佬”们将移风易俗与各类活动、培训、学习相结合,晓之以理、动之以情,提高居民对传统习俗的了解,引导居民认识到大操大办的危害性。“和事佬”们以拓展居民思想认识、改变居民惯有思维为抓手,组建移风易俗宣讲队,将移风易俗的内容编排成小戏、小品、快板等节目进行演出,倡导移风易俗,弘扬文明新风,坚决抵制黄赌毒和封建迷信。“和事佬”们还积极加入新时代文明实践站,和志愿者们一起走访慰问空巢老人、留守儿童、困难群众等弱势群体,助推乡风文明。

福利社区“和事佬”协会全体老同志的无私奉献,不仅改变了居民的旧思想、旧观念,还激发了乡贤力量。如今,福利社区出现许许多多可喜的气象,比如乔迁不办酒席、不放鞭炮。“和事佬”协会通过建设良好家区、淳朴民风、文明乡风,不断提高社区文明程度,以文明新风助推社区高质量发展。

楼王镇

## 真情奏响关爱女职工“三部曲”

本报讯(胡杏扣)7月28日,盐都区司法局与楼王镇总工会、妇联联合举办“我助她健康·她权益维护和安全守护课堂”法治专题讲座,邀请律师对《女职工权益保护》进行了精彩解读,并结合典型案例讲解了妇女依法享有的权益。村(社区)、单位、企业工会部分女干部、女职工参加了本次活动。

近年来,楼王镇总工会聚焦一线女职工,通过法律宣传、困难帮扶、“两癌”筛查等服务,为女职工办实事、做好事、解难事,让广大女职工真切感受到“娘家人”的关怀和温暖。

开展法律宣传,维护合法权益。楼王镇充分利用法制宣传日等契机,举办女职工保护宣传咨询、事迹报告等活动,积极宣传涉及女职工权益保障的法律法规政策,为女职工提供法律咨询、援助,教育和引导女职工学法、知法、懂法。同时,楼王镇成立劳动争议调解组织,新建职工法律援助站,健全劳动关系预警和女职工诉求表达机制。

开展困难帮扶,维护特殊权益。楼王镇建立健全困难女职工档案,采取措施解决女职工生产生活中的困难,实现对在档困难女职

工帮扶的全覆盖;在元旦、春节等节日,面向新业态困难女职工、单亲困难女职工家庭、困难女劳模等特殊群体,集中开展生活、医疗等帮扶活动;主动回应女职工对美好生活的向往,全面推进“康乃馨”服务计划,新建“康乃馨”服务站2个,打造以母婴休息区为主体、其他咨询项目相配套的女职工服务阵地,不断提高女职工的幸福感和获得感;大力推进职工子女托管托育服务,逐步解决职工家庭子女无人照看的问题。

开展“两癌”筛查,维护健康权益。为提升女职工的健康水平,楼王镇开展女职工健康关爱服务行动。安排专项资金,分时段分批次到单位、村(社区)女职工进行体检登记,建立筛查档案,组织女职工进行免费“两癌”筛查,做到应查尽查、早诊早治;向产业女职工、新业态女职工、困难女职工群体赠送“两癌”筛查,要求企业开展女职工“两癌”筛查活动;联合镇卫生院、计生协会,邀请志愿服务专家进企业、进企业、进班组,线上线下开展优生优育、生殖健康、孕产期保健、更年期保健、“两癌”等知识的宣传普及活动,进行女职工心理辅导,增强女职工身心健康自我检测和防范保护意识。

秦南镇

## 推进“‘培’她开播镇村行”活动

本报讯(王兆丹)为充分发挥电商直播在助力乡村全面振兴中的积极作用,7月28日,盐都区秦南镇妇联面向基层妇联干部、有直播需求的农村妇女,在该镇泾口村开展了电商直播“理论知识+实践操作”现场教学培训活动,引导和激励广大妇女顺应并积极融入数字经济新业态。

活动邀请秦南镇甄选直播平台的专业讲师为大家授课。讲师将课程理论与实践相结合,讲解直播话术、现场演示选品起号、直播间环境搭建、产品上链接、直播复盘……培训内容精彩生动、通俗易懂,实用性和操作性强。现场互动热烈,参与人员纷纷表示受益匪浅。

“‘培’她开播镇村行”是盐都区妇联打造的品牌活动,旨在为农村妇女在电商领域就业创业赋能助力,促进增收致富。下一步,秦南镇妇联将积极响应区妇联号召,持续深入开展“‘培’她开播镇村行”直播培训活动,充分发挥职能优势,把联系和服务妇女作为工作中心,积极搭建妇女创业就业平台,带动更多妇女通过互联网实现增收致富,助推更多妇女在服务乡村振兴中展现巾帼力量。

大纵湖镇

## 举办青年宣讲比赛

本报讯(何丹 丁建权 鲁智强)为全面深入学习贯彻党的二十大精神,7月28日,盐都区大纵湖镇组织开展“青年大讲堂——我来推介盐丰工业园区”宣讲比赛。

来自机关、单位、村(社区)的19名青年干部从大纵湖镇实际出发,在实地调研盐丰工业产业的基础上,结合区“3+3”产业链、涂染设备、化纤机械、农产品深加工产业链等方面对盐丰工业园进行宣传推介。

参赛选手、大纵湖镇招商办陆鸿健表示:“此次青年大讲堂让我镇创新与发展的活力和潜力。作为青年人,我们肩负着推动经济社会高质量发展的重要任务,要把功夫下在平时,通过深入调研,了解企业的实际需求,提供量身定制的服务方案。在平时的招商活动中,我们更要加强产业

研究、提升业务能力,吸引更多的优质企业来到大纵湖投资兴业。”

此次活动进一步促进了青年干部对各类产业知识的研究思考,全面提升了青年干部为企业服务的专业水平和招商实效,激励青年干部以更加饱满的热情、更加积极的态度为“打造盐都副中心、融入国家高新区”贡献青春和力量。

近年来,大纵湖镇持续擦亮“义家人”营商品牌,切实为企业提供优质政务服务。大纵湖镇扎实开展“企业大走访、项目大推进、产业大招商”活动,千方百计为企业减负;开辟盐丰工业园绿色通道,组织相关职能部门做好手续代办、要素保障、进度跟踪、矛盾协调等各项服务工作,确保项目引得来、落得下、发展好;规范服务企业、执法检查等公务行为,坚决防范、查处“越线”举动,积极营造良好的投资环境。